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Актуальність. На сьогодні рівень фізичного стану (РФС) і соматичного здоров’я     

студентської молоді не відповідає встановленим вимогам, оскільки лише 21,6 % студентів є 

здоровими, а у 78,4 % виявлено хронічні захворювання різних систем та органів [3], що пот-

ребує аналізу причин погіршення здоров’я та пошуку методів і засобів його поліпшення.  

Першість в оздоровленні населення, у тому числі і серед студенів належить різним фо-

рмам легкої атлетики, зокрема бігу та ходьбі [2]. Разом з тим, улюбленим заняттям багатьох 

підлітків і юнаків є ще один з видів легкоатлетичних вправ – вправи з метання, які дають змо-

гу продемонструвати свою силу і спритність.  

Оскільки секцій з легкої атлетики, зокрема з метання, в загальноосвітніх школах прак-

тично немає, а початок занять з метання припадає на студентський період, коли всі фізіологі-

чні системи, переважно, завершують своє формування, то дослідження особливостей морфо-

функціональних показників у цей час дасть можливість відслідкувати вплив таких занять на 

стан здоров’я та резерви організму студентів. 

Мета дослідження – виявлення особливостей впливу занять вправами з метання на фі-

зичний стан і здоров’я юнаків віком 18–20 років. 

Методи  та організація дослідження. У роботі використано теоретичний аналіз та    

узагальнення інформаційних джерел, педагогічне спостереження, методи математичної ста-

тистики. До досліджень залучено дві групи студентів-юнаків віком 18–20 років по 10 осіб: 

студенти, які займаються метанням у секції легкої атлетики та їх однолітки (контрольна група 

– КГ), які займаються в групах загально фізичної підготовки. Вивчені морфофункціональні 

особливості студентів обох груп у два етапи з різницею у півроку.  

Результати дослідження та їх обговорення. Виявлено, що індекс маси тіла (ІМТ) у 

всіх обстежених перебував у межах фізіологічної норми і, згідно з класифікацією ВООЗ, вка-

зував на звичайний ризик захворювань. Водночас, метальники були важчими за однолітків з 

КГ на 27,7 %, на 6,1 5 % вищими на зріст і на 13,8 % вищими за ІМТ (Р < 0,01); більшою си-

лою м’язів згиначів пальців правої руки (на 26 %), а лівої – на 24,2 % (Р < 0,01) і вищою ЖЄЛ 

(на 24,8 %, Р < 0,01).  

Усі виявлені на І етапі досліджень відмінності в студентів-метальників збереглися і по-

силилися на ІІ етапі досліджень. Такі особливості зумовлені, очевидно, розвитком м’язової 

маси для забезпечення значних зусиль, яких докладають метальники до виконання спортив-

них вправ, що узгоджується з даними літератури, які свідчать, що серед усіх легкоатлетів во-

ни є найвищими та найважчими, а також характеризуються великим розмахом рук і мускуль-

ним типом тілобудови [1]. 

У метальників, порівняно з КГ, вже на І етапі досліджень відмічені особливості у функ-

ціонуванні серцево-судинної системи (ССС) (рис. 1А).  

У стані спокою в них прослідковувалась деяка економізація ССС: тенденція до знижен-

ня ЧСС (на 9,3 % порівняно з КГ, Р > 0,05); суттєво нижчий рівень ХОК (Р < 0,05); економіч-

но вигідніший еукінетичний тип кровообігу з нижчим серцевим індексом (СІ, Р < 0,05) і тен-

денцією до підвищення артеріального тиску, індексу фізичного стану (ІФС) та адаптаційного 

потенціалу (АП) (Р > 0,05).   

На ІІ етапі досліджень (рис. 1Б) економізація ССС посилилася (зниження ЧСС, ХОК і 

коефіцієнта економічності кровообігу – КЕК, Р < 0,05); зросли ФР ССС (зниження показника 

подвійного добутку - ПД, Р < 0,05) і суттєво поліпшився РФС (зростання ІФС, Р < 0,05).   
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Рис. 1. Показники ССС метальників порівняно з групою ЗФП на першому (А) і 

другому (Б) етапі досліджень (%) 

 

 

Слід також відзначити, що хоча й в усіх досліджуваних студентів на І етапі був відміче-

ний рівень соматичного здоров’я як «нижчий середній», то групи все ж відрізнялися між    

собою сумою балів і кількістю осіб у кожному рівні здоров’я (рис. 2). Водночас, значних змін 

у здоров’ї досліджуваних на ІІ етапі не виявлено. 

 

 

Рис. 2. Рівень фізичного здоров'я за Г. Апанасенком у студентів-метальників і сту-

дентів, які займаються у групі ЗФП 

 

Такий незначний вплив вправ у метанні на рівень соматичного здоров’я, поряд зі знач-

ною економізацією ССС і зростанням ФР та ІФС можна пояснити особливостями морфологі-

чних показників метальників, за Г. Апанасенком. 

Висновки. Виявлено відмінності у морфофізіологічних показниках метальників, а саме 

на 27,7 % більшою вагою від КГ, на 6,1 5 % вищим зростом і на 13,8 % вищим ІМТ (Р < 0,01); 

більшою силою згиначів пальців правої руки (на 26 %), а лівої – на 24,2 % (Р < 0,01) і вищою 

ЖЄЛ (на 24,8 %, Р < 0,01). Встановлено, що рівень фізичного здоров'я за Г. Апанасенком у 

студентів-метальників і студентів, які займаються у групі ЗФП, статистично відрізняється. 

Окрім того, значних змін у здоров’ї досліджуваних на ІІ етапі не відмічено. 
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